



健康义诊到俺村



墨香进社区



“幸福食堂”唱响生日歌



爱心送考



万人签名



微笑服务



隋韩楼村农家书屋



暑期雏鹰课堂启动



听戏理发两不误

以文明实践“新风”拨动乡村振兴“心弦”

■本报记者 刘项清 本报通讯员 王伟 周丽静 段新朋 摄影报道

盛夏时节，夜幕降临。走进山东省济宁市金乡县鱼山街道隋韩楼村，四平调剧团带来的大型古装戏曲《诚信魂》正在新时代文明实践广场舞台上精彩上演。隔壁的篮球场上热闹非凡，年轻的小伙子们齐上阵，一个个精准投篮引来场外村民们声声喝彩。农家书屋里的孩子们在志愿者的引导下翻阅着科普书籍，开始了他们的暑假之旅……一幅铺满文明底色的画卷徐徐展开。

近年来，金乡县将新时代文明实践作为推动乡村振兴、建设文明乡风的重要抓手，聚焦群众需求，以“阵地+服务+活动”模式，通过拓展实践阵地、开展志愿服务、创新活动机制，引领新风尚、培育好民风，加强文化软实力建设，为乡村振兴铸魂聚力。

经过提升改造，如今的股李村实践站是一个多功能的公共服务场所，包括了文化、娱乐、科技及健康等元素，还是为村民提供咨询、指导、服务和交流的平台。室外是健身设施齐全的健身广场，周边社会主义核心价值观宣传标语醒目，公益广告海报规范有序。室内三层分别设置了党员活动、儒学讲堂、图书阅览、法制学校、健身活动室等6个功能室，一楼大厅还设有志愿服务站，各种便民设施一应俱全。

今年以来，金乡县在新时代文明实践阵地建设实现全

域覆盖的基础上，由县委宣传部牵头，对全县三级文明实践阵地全面开展对标整改行动，持续提升新时代文明实践中心（所、站）功能场室硬件建设。整改过程中，对照建设指标体系，对新时代文明实践所（站）公示栏、宣传栏以及其他标牌标识进行了全面查缺补漏，整改提升。另外，针对功能室设施欠缺的问题，指导各镇街从精准服务角度出发，聚焦儿童、青少年、老年人不同年龄段的需求和喜好，进一步配置功能室的设施设备，完善阵地功能，夯实乡村文化阵地服务基础。

深化移风易俗，文明新风更“润民”。“我们的老思想要变一变了，不仅要勤劳致富，还要勤俭节约，在婚丧嫁娶事情上一定要朴素节约，不能铺张浪费。”在金乡县司马镇邵庙村移风易俗宣讲现场，村民们纷纷表态，今后一起把自己村的文明村风搞好。

近年来，金乡县新时代文明实践中心积极发挥文明实践所（站）及“一约四会”基层组织优势，组织志愿者们以入户走访、设点宣传等形式，开展“文明婚俗”“文明祭祀”“美德健康新生活”等移风易俗主题宣传活动，破除陈规陋习，引导群众树立健康向上、节俭文明的婚嫁新风，让文明理念深入人心。同时，深入开展“道德模范”“最美家庭”“身边好人”等评选活动，通过精神激励的方式凝聚群众力量

共同管理村级各项事务。

“智慧”志愿，文化服务更“暖民”。“今天徐老师带我们体验画脸谱后，我才发现原来京剧这么有趣又这么美妙呀！”7月24日，在鱼山街道隋韩楼村新时代文明实践站开办的“雏鹰课堂”里，金乡县实验小学教师志愿者徐林为孩子们带来了一堂生动的京剧体验课，讲述了京剧四大行当代表角色、唱腔特点及髯口含义等，通过多媒体展示了“生、旦、净、丑”的脸谱妆扮，孩子们听得津津有味。

一场场理论宣讲，一次次惠民服务……金乡县以新时代文明实践志愿服务形式，优化文化服务供给，持续配送更加丰富、更有营养的“文化大餐”。依托“志愿山东”，实现新时代文明实践志愿服务线上动态管理，以“点单送单”服务功能，精准对接群众需求，培育实施“金送科技 助力乡村振兴”“法润万家”“医心医意总关情”“蒜都爱老”等30余个文明实践志愿服务活动品牌，营造出“人人都是志愿者、我为群众办实事”的浓厚氛围。在今年学雷锋志愿服务启动仪式上，表彰参与志愿服务事迹突出、影响较大、群众认可的“最美”先进典型22个，以先促进，积极推动志愿服务高质量发展。截至目前，在“志愿山东”服务平台共发布活动6000余场次，注册志愿队伍1775支，志愿者注册达14万余人。



积分兑换



新时代文明实践



学雷锋志愿服务活动启动



移风易俗宣传



暖饺子宴



本报视觉中心主办